国家政策性补助资金领域渎职案件的思考

——以湖北大冶为例

姜新奎

(大冶市人民检察院,湖北大冶 435002)

【摘要】:分析国家政策性补助资金领域渎职案件的特点、危害和形成原因,探讨此类案件的初查方法,并有针对性提出了国家政策性补助资金领域渎职犯罪预防的建议。

【关键词】: 政策性补助; 渎职犯罪; 预防

【中图分类号】: D924.399 【文献标识码】: A 【文章编号】: 2096-3130(2017)04-0055-04

近年来,笔者所在的大冶市检察院职务犯罪侦查部门先后查办了劳动就业、退耕还林、节能环保等领域国家补贴资金渎职案件,深感这些案件有一些共同的特点和规律,值得深入探讨和研究。

一、国家政策性补助资金领域渎职案件的特点

(一) 涉案对象一般是窝、串案

自 2009 年至今,大冶院渎职犯罪侦查部门先后在生猪养殖、农机器具、劳动就业、退耕还林、小水泥专项治理、节能环保、生态能源、粮食直补等八个国家补助资金领域开展渎职案件查办工作,办理的案件无一例外的是查一行,倒一片,最终呈现的全部案件都是窝、串案。如生猪养殖补助资金系列,大冶市畜牧局从副局长到职能科室负责人,再到骗取资金的原案当事人,共9人被立案查处;劳动就业补助资金系列,大冶市劳动就业局局长、副局长、再就业中心主任等,共5人被立案查办。

(二)涉案资金数额巨大

近年来,国家政策性资金补助资金投入的力度非常大。以大治市这个县级市为例,2011年办理劳动就业系统再就业补助资金渎职系列案件时了解到,当年大治市安排的再就业资金约2000余万元,2016年更是达到5000余万元;2012年办理林业系统退耕还林补助资金渎职系列案件时了解到,大治市林业局每年负责审核拨付的林业补助资金达3000余万元。令人愤慨和遗憾的是,其中被骗取、套取的涉案金额也十分巨大。如办理的劳动就业系统案件中,被个人骗取或小集体套取的再就业资金数额达500余万元;林业系统案件中,被骗取、套取的退耕还林资金达300余万元。

(三)作案手段都需弄虚作假,作案形式一般要内外勾结

在大冶院查办的骗取套取补贴资金渎职案件中,作案手段上无一例外都需要资料造假。而执行政策的职能部门虽然有经手审核资料、签字拨款等实质权力,但这些资金毕竟不是给予负责政策执行的职能部门的,名义上只能由相关能够享受补助资金

的企业或个人领取。这些涉案的国家机关工作人员要打补助资金的主意,都需要与外部企业或个人的相互勾结,进行分工配合。

(四)渎职行为背后都伴随贪腐罪行

据统计,2009 年以来大冶院办理的国家补贴资金渎职案件共查处国家机关工作人员 41 人,涉及的渎职罪名全部是滥用职权,没有一例玩忽职守,说明他们的渎职行为全部都是故意不作为、乱作为。这 41 人中,只有 5 人是纯渎职犯罪,其他 36 人除渎职犯罪之外,还存在贪污、受贿等犯罪行为,占总数的 87.8%。也就是说这些国家公职人员渎职行为背后的目的大多都是为了谋取私利。

犯罪行为社会影响恶劣

国家补助资金大部分都是为了配合国家宏观的战略方针和政策实施而集中力量投入的,绝大部分投入到了涉农、环保、科技等涉及国计民生领域,而且大部分是向社会上的弱势群体倾斜的。毫无疑问,这些政策如果得到正确执行是功在当代,利在千秋的好政策,但是在执行过程中,这些政策走了形、变了样。原因就在于部分党员干部将手中掌握的惠民惠农等资金当成了"唐僧肉"、"自留地"[©],甚至与民争利,一些最需要得到扶持的困难群众或者企业反而得不到资金,以至于国家出台的环保惠民政策越多,地方群众的怨气却反而越大,"温暖工程"却凉了老百姓的心。可见这些犯罪行为带来的恶果不仅仅是资金上的损失,更为恶劣的是导致老百姓对政府职能部门的无奈、怀疑甚至是愤懑和仇恨。

二、国家政策性补助资金领域渎职案件的初查方法

近年来,我院渎侦部门几乎每年都针对一项国家补助资金领域,开展一次专项渎职案件查办工作,而且每次的专项工作都取得良好的法律效果。笔者个人认为,在初查过程中有一些具有共性的做得比较成功的地方,主要体现在:

(一)全面熟悉掌握相关政策和工作流程

在形容渎职犯罪侦查工作的难度时,有人戏言反渎的办案实际上是"外行查内行"。某一行业或领域的相关政策流程复杂、名目繁多,甚至随着时间阶段的不同,就有很大的变化。以国家再就业资金为例,仅仅名目就有十余种,如对农民工、下岗职工等进行上岗前职业技能培训的单位,国家给予职业培训补贴;对招收下岗失业人员,并为这些下岗失业人员缴纳社会保险的企业,国家给予社保补贴;对招收就业困难人员从事公益性岗位工作的,国家给予公益性岗位补贴;对成功介绍下岗失业人员重新就业的职业介绍机构,国家给予职业介绍补贴;对下岗职工自谋生路、自主创业的,国家给予创业补贴;对特困企业的职工,国家给予特定政策补贴等等。如果对相关国家政策、工作流程、涉案单位不甚了解,想要成功办理国家补助资金渎职案件,几乎是不可能完成的任务。要成功办理这类政策性非常强的渎职类案件,必须首先通过认真学习成为这项政策的"内行人",知己知彼,打有准备之仗。因此,我院渎侦部门的一个成功办案经验是每次办理该类案件之前,首先组织参战干警沉下心来认真学习从中央到地方的该行业或者领域内的法律法规,涉及的政府职能部门和需履行的职责等内容,让办案人员上网查询该领域办案的有关案例。正是因为成为"内行人",一步一步的初查工作始终做到心中有数、有的放矢,在审讯过程中办案人员能够比犯罪嫌疑人更准确说出相关政策法规,更准确指出其操作流程,才能起到有效震慑犯罪嫌疑人的作用。

(二)准确选择突破口

国家补助资金往往涉及面非常广泛,涉及的补助对象数量巨大。如大冶市的劳动就业补助资金,涉及补助企业上千家;退 耕环境补助资金,涉及到全市十几个乡、镇、街道办,几百个行政村;农民种粮直接补助资金,更是涉及到千家万户。又如在 办理涉农资金补助渎职案件过程中,根据财政部门提供的数据,2016年我国涉农惠民补助资金共有52个项目之多。如果对这些 内容泛泛而查,无异于大海捞针,不但浪费时间、人力等宝贵的司法办案成本,而且往往容易贻误战机。只有经过缜密分析, 准确评估选定有价值的突破口,才能取得以点带面、事半功倍的战果。如在办理劳动就业系列案件时,通过对大冶市劳动就业局审批的再就业资金的流量和流向进行缜密分析,最终选择将社保补贴和公益性岗位补贴作为初查重点,并将大冶市就业局自己注册成立,后来又转卖给私人进行经营的大冶市职友劳务派遣公司作为案件突破口进行全面调查。因为根据分析,其一大冶市就业局审核拨付的社保补贴、公益性岗位补贴资金量最大,而其它如培训补贴、职业介绍、创业补贴等资金量相对较小;其二大冶市劳动就业局对农民工、下岗职工的培训没有对私营单位放开,培训基本由就业局下属的培训科及各乡镇劳动所组织开展,培训补贴绝大部分由就业局及各乡镇劳动所领取,且根据调查大冶市劳动就业局结余的培训补贴有近200余万元未使用;第三大冶市职友劳务派遣公司是由大冶市劳动就业局副局长伍某某的爱人和哥哥进行经营,存在问题的可能性很大。通过对这个公司帐据、人员等进行全面的调查和剖析,我们发现和掌握了该公司骗取社保补贴和公益性岗位补贴的几种主要手段和方式方法,并成功锁定涉嫌渎职的劳动就业局工作人员,为案件突破撕开了口子。正是因为选准了突破口,根据掌握的犯罪手段举一反三,不断扩大战果,最终成功办理该系列渎职案件5人。

(三)善于把握关键证据

骗取国家补助资金必须有弄虚作假的行为,因此办理国家补助资金渎职案件的关键证据就是想方设法调取能够证实弄虚作 假行为的证据[®],而这个关键点通常也是案件办理的难点。如在办理小水泥专项治理补助资金渎职案件过程中,我院将黄石市建 材第二水泥厂、大冶市同仁水泥厂等两个企业作为调查重点,涉及能否成案的关键无疑是能否获取到这两家水泥厂实际关闭的 水泥机窑数量和窑径的证据。而这两家小水泥企业的机立窑,早在多年前已废弃和停产、转卖、拆除。时过境迁,原始资料和 数据本厂早已丢失和毁掉,主管单位也没有保留。案件侦查一时陷于困境。但是通过开拓思维,全方位、多途径取证,最后还 是取到了关键证据。因为办案干警了解到黄石市建材第二水泥厂早年曾是国有企业,经改制卖给了私营业主陆某某。既然是改 制企业,那么在改制时一定有资产移交手续和明细清单。于是我们迅速到国资部门调阅档案,发现陆某某与国资局双方签订的 改制协议以及陆某某亲自签字确认的财产移交清单都显示,陆某某买断该水泥厂后,该厂只有一座窑径 2.8 米, 年产量 10 万吨 的立窑。而在申报关闭水泥立窑补贴时该厂却申报了一座窑径为3.1米,一座窑径2.8米,年产量20万吨的共计两座立窑。为 了证据更充分,又到计统局调取了该厂关闭前连续数年的产量月报、季报、年报报表,显示该厂每年生产水泥 6-8 万吨,显然 只有一座窑在生产水泥。这些扎实的证据充分证明,黄石市建材第二水泥厂虚报一座水泥立窑,骗取补助资金100万元的事实。 在大治市同仁水泥的调查取证方面,办案人员以商人身份用民用牌照化妆侦查,以谈选矿业务的名义,找有关人员了解情况, 得知该厂停产时间在2004年10月13日前,机立窑作价卖给附近村村民,该村民把水泥厂机立窑等所有设备全部拆除变卖。同 时通过走访税务、国土、环保、供电等部门,也证实大治市同仁水泥有限公司2004年10月13日已关闭停产,而相关政策出台 的时间为2006年12月,结果表明大冶市同仁水泥有限公司根本不具备领取补助资金的条件,50万元的补助资金纯属被骗取。 正是因为取得了关键性证据,我院果断对负责经办此事的国家机关工作人员赵某某、曹某某立案并采取强制措施进行突审,从 而成功办理该系列案件11人。

(四)注重贪渎并查

当前渎职犯罪一个突出特点,就是背后往往隐藏着更深的犯罪。从社会效果上来讲,就渎职查渎职、成案就收,容易放纵一部分本该深查的更为严重的其他职务犯罪;从法律效果上来讲,不发现嫌疑人经济上的问题,单纯涉及滥用职权、玩忽职守,不仅办案阻力非常大,而且查办难、公诉难、判决难。根据办案规律及经验,破除办案阻力,最有效的手段是深挖渎职犯罪背后的钱权交易®。在国家补助资金渎职案件办理过程中,由于我们注重办案重心前移,初查工作都比较细致扎实,在主要犯罪嫌疑人到案之前,根据掌握的证据,渎侦部门往往就可以对其渎职犯罪行为立案并采取强制措施。但是其到案之后,在审讯过程中紧紧围绕为什么渎职这个主线,坚持深挖背后的深层次原因,始终给其施加强大的心理压力,最终都能够促使他们分别交待的自己贪污受贿的犯罪事实。

三、国家政策性补助资金领域渎职案件多发原因分析

在相关案件查办之前,因为涉案人员多数形成利益共同体,甚至是攻守同盟,发现、掌握他们的作案手段、作案方法十分困难。但是案件突破后再回头审视,我们深感有关人员骗取或者套取国家补助资金的行为往往并不隐蔽,有的甚至是明目张胆。如中央、省、市关于就业再就业相关政策明文规定,一个企业享受社保补贴最长期限不能超过3年。而大冶市相关企业在已经享受3年社保补贴的情况下,甚至连企业名称、经营范围、经营场所都不改变,仅仅将企业法人作一个更换,就堂而皇之地继续享受社保补贴。这些渎职犯罪行为之所以能够屡屡得逞,资金大量被骗被套被挪作他用,对应的是相关职能部门工作人员的不作为、乱作为以及资金使用管理上存在的巨大漏洞。

主要体现在:一是一项国家补助资金的政策通常由一个政府职能部门掌握,补助资金的审核、发放也是由该部门一家说了算,权利过于集中,外部不容易进行监督。且由于利益一致,容易共同作案,其内部监督制约也流于形式,导致部分这些政策的执行者敢于把公共利益部门化,把部门权力个人化[®]。如大治市大量存在的弄虚作假领取购岗、社保补贴现象,就是因为原就业局局长黄某某在班子会上公开提出:就业局是就业政策的执行者,不能只知道为别人办好事,自己守着政策受穷,因此规定每个就业局职工可以为自己的亲友解决一个购岗指标。二是政策公开率、知晓率不够。在办理案件过程中,我们发现有补助资金的国家政策出台后,知晓、了解该政策的仅限于少数职能部门中的少数人员。一般是负责执行政策的职能部门的主要领导、分管领导、经办科室人员清楚情况。如发改部门,由于涉及的补助资金太多,各个科室都只清楚自己具体负责的补助资金的政策,其他科室负责的都不知道,那些最需要得到资金扶助的弱势群体对政策更是无从得知,这样就给了给了不法分子弄虚造假、暗箱操作的空间。三是其他部门的监督流于形式。虽然在大部分的有关国家补助资金政策文件中都规定了申请补助资金经过地方乡镇政府、财政等部门复核才能拨付,但是在实际操作过程中由于涉及面广、具体情况不熟悉等原因,地方政府、财政等部门的监督形同虚设,根本起不到作用。四是相关部门人员政治法治观念淡薄,拜金主义情结浓厚。上述案件的犯罪嫌疑人在违反、超越职权执行政策过程中,都伴随有受贿、贪污等行为。如黄石市铁山区发改局局长赵某,为相关小水泥企业虚报关闭水泥立窑数量,骗取国家补助资金100万元之后,开口就要求对方给予发改局赞助费 60 万。对方付款之后,赵某将 60 万元的赞助费个人侵吞。

四、对国家政策性补助资金领域渎职犯罪预防的建议

通过办案数据可以看出,国家政策性补助资金领域渎职犯罪呈高发态势,单凭检察机关的办案查处很难抑制。由于其危害甚烈,后果严重,笔者认为,检察机关作为法律监督机关,除了加大办案力度、严厉打击之外,还应该通过其他工作方法让补助资金流向它最该流向的地方,让国家政策得到正确执行,力争正本清源。

- 一是以案释法,加强教育。国家补助资金大多是对社会上一些弱势群体的扶助,可以说从事相关工作是一项光荣神圣的使命。检察机关应该以此为切入点,深入到相关职能部门开展思想、法律等方面的教育和宣讲,力争能够提升其宗旨意识、服务意识,提高他们的自身素质,同时通过发生在他身边的这些典型案例的警示,促使这些部门的干部自重、自省、自警、自律。
- 二是通过发出检察建议等方式、方法督促相关职能部门建章立制,主动接受外部监督。国家补助资金的审核、拨付,只有职能部门的内部监督,从实际情况看还不能起作用,必须加强群众监督和舆论监督等外部监督。检察机关可以通过检察建议、不定期回访检查等手段,要求相关职能部门采取政务公开制度,将其审核批准能够享受相关补贴的企业和人员名单定期公布,同时加强相关政策宣传的力度,特别是针对弱势群体提升政策知晓率。
- 三是加强与纪检监察机关的配合,协同打击该领域违法犯罪行为。在办案过程中,对一些只涉及违纪行为或者有法律争议的行为,检察机关无法直接打击处理。如补助资金被职能部门或当地乡镇政府、村套取后用作小集体的其他公共方面,能否定性为法律意义上的渎职损失结果存在巨大争议,对这种行为检察机关暂时很难打击,但可以作为违纪处理。因此,必须加强检察机关与纪检监察机关的配合,协同打击,将一些苗头性、倾向性的问题抑制在萌芽状态,同时提升对骗取套取资金行为的震慑力。

四是根据国家政策补助资金由财政部门拨付,资金流量巨大等特点,建议检察机关与财政、审计等部门建立起联系会议和 工作制度。每年通过财政部门的梳理,筛选几个国家补助资金项目,由三部门组成联合工作组,定期对相关国家补助资金项目 开展专项审计检查。

注释:

①武哲(大庆市人民检察院副检察长)、沈利、王慧,农村基层组织人员职务犯罪调查分析及对策研究,大庆社会科学,2010年8月总第161期第4期。

- ②秦良地,检察机关职务犯罪侦查外部协作机制的构建,西南政法大学硕士学位论文,2014年3月,第16页。
- ③郭鹏飞,完善职务犯罪初查机制疑难问题研究,河南司法警官职业学院学报,2016年3月第14卷第1期。
- ④李洪欣, 渎职犯罪刑法预防若干问题的探讨, 中国犯罪学年会论文集(20J1年度), 第448页。